СОДЕРЖАНІЕ.

КНИГА I
Глава I. Вступительная.
Несмотря на всю нашу Науку, до сихъ поръ нѣтъ Философіи Одежды. Страннымъ образомъ забыто, что Человѣкъ по природѣ— животное нагое. Англійскій умъ слишкомъ погруженъ въ практическіе вопросы, чтобы заняться такимъ изслѣдованіемъ. Не то въ глубокомысленной Германіи. Преимущество свободнаго Умозрѣнія. Издатель получаетъ отъ Профессора Тейфельсдрека его новый Трудъ объ Одеждѣ. (Стр. 1.)
Глава II. Затрудненія Издателя.
Какъ сдѣлать извѣстнымъ Тейфельсдрека и его книгу Англійскімъ читателямъ,—особенно такую книгу? Издатель получаетъ отъ Гофрата Гейшреке письмо, обѣщающее Біографическіе Документы. Переговоры съ Оливеромъ Іоркомъ. Sartor Resartus задуманъ. Завѣренія и совѣты издателя Англійскому читателю. (Стр. 7.)
Глава III. Воспоминанія.
Тейфельсдрекъ въ Вейснихтво. Профессоръ Науки Вообще въ тамошнемъ Университетѣ. Его внѣшній видъ и характеръ; достопамятныя изреченія въ півной; жилище и сторожевая башня. Видъ оттуда на Жизнь Города днемъ и ночью, съ размышленіями о ней. Старая Лиза и ея привычки. Характеръ Гофрата Гейшреке и его отношенія къ Тейфельсдреку. (Стр. 13.)

Глава IV. Характеристика.
Тейфельсдрекъ и его Трудъ объ Одеждѣ. Странная свобода рѣчи; трансцендентализмъ; сила проникновенія и выраженія; многоразличная  ученость. Поэтіческий, странный стиль. Многообъемлемость его настроенія и моральнаго чувства.   Какъ Издатель разъ видѣлъ его смѣющимся. Различные виды смѣха и ихъ значеніе. (Стр. 28.)
Глава V. Міръ въ Одеждѣ.
Поверхностная Философія причины и слѣдствія. Orbis vestitus Тейфельсдрека. Одежда впервые изобрѣтена въ цѣляхъ Украшенія. Картина нашего родоначальника, Первобытнаго Дикаря. Чудеса роста и прогресса въ человѣческой исторіи. Человѣкъ опредѣляется, какъ животное, владѣющее Орудіями. (Стр. 36.)
Глава VI. Фартуки.
Различные фартуки въ мірѣ и ихъ различное употребленіе. Военное и Полицейское Устройство — рабочій Фартукъ общества. Епископскій Фартукъ съ подогнутыми углами. Навозъ. Журналисты теперь—единственные наши Короли и Духовенство. (Стр. 45.)
Глава VII. Смѣшанно-историческая.
Какъ Люди и Моды появляются и исчезаютъ. Германскій костюмъ пятнадцатаго столѣтія. Благодаря какимъ страннымъ случайностямъ мы живемъ въ Исторіи. Костюмъ Кавалеріи Боливара. (Стр. 48.)

Глава VIII. Міръ безъ Одежды.
Теорема Тейфельсдрека: „Общество основано на Одеждѣ"; его Методъ, Интуиція, ускоренная Опытомъ.—Таинственный вопросъ: Кто я? Всѣ Философскія системы ошибочны: болѣе глубокое размышленіе всегда учило отдѣльныхъ лицъ, тамъ и сямъ, что всѣ видимыя вещи — только видимости; но вмѣстѣ съ тѣмъ — эмблемы и от-кровенія Бога. Тейфельсдрекъ впервые нападаетъ на вопросъ объ Одеждѣ. Низость, до которой можетъ довости насъ Одежда. (Стр. 63.)
Глава IX. Адамитизмъ.
Всеобщая польза Одежды и ея высшее мистическое значеніе, объясненное на примѣрахъ. Понятіе о Человѣчествѣ, обнаженномъ до гола, и непосредственно за тѣмъ слѣдующее распаденіе цивилизованнаго Общества. (Стр. 61.)
Глава X. Чистый Разумъ.
Нагой Міръ возможенъ и даже дѣйствительно существуетъ—подъ одѣтымъ. Человѣкъ, въ глазахъ Чистаго Разума,—видимое Присутствіе Бога. Начало всякой мудрости—смотрѣть пристально на Одежду, пока она не сдѣлается прозрачной. Чудо—основаніе Благоговѣнія; Вѣчное въ Человѣкѣ. Современные Полуученые, которые не могутъ удивляться.   Презрѣніе  къ нимъ  Тейфельсдрека и его совѣтъ имъ. (Стр. 67.)
Глава XI. Взглядъ впередъ.
Природа не Аггрегатъ, а Цѣлое. Всѣ видимыя вещи суть эмблемы, Одежда, и существуютъ только на нѣкоторое время. Великая цѣль Философіи Одежды.—Біографическіе Документы приходятъ. Письмо отъ Гейшреке о важности Біографіи. Разнообразный характеръ документовъ. Издатель крайне пораженъ, но съ отчаяніемъ принимается за свой трудъ.
КНИГА  II.

Глава I. Генезисъ.
Старый Андрей Футтераль и Гретхенъ, его жена. Ихъ тихое житье. Приходъ таинственнаго незнакомца, который оставляетъ имъ маленькаго ребенка, будущаго Герръ Діогена Тейфельсдрека. Тоска юноши по своему неизвѣстному отцу. Верховная власть Именъ и Наименованія. Діогенъ—цвѣтущій Ребенокъ. (Стр. 88.)

Глава II. Идиллическая.
Счастливое Дѣтство! Энтепфуль; видѣнное, слышанное и испытанное мальчикомъ Тейфельсдрекомъ; разнообразные уроки, отсюда почерпнутые. Воспитаніе; что оно можетъ сдѣлать и чего не можетъ. Повиновеніе—наша всеобщая обязанность и назначеніе. Гнесхенъ видитъ, какъ добрая Гретхенъ молится. (Стр. 97.)
Глава III. Педагогія.
Тейфельсдрекъ въ Школѣ. Его воспитаніе. Какъ вѣчно текущій Кубахъ говоритъ о Времени и Вѣчности. Гинтершлагская Гимназія; грубые Мальчики и Преподаватели-Педанты. Необходимость истинныхъ Учителей и достодолжное ихъ прнзнаніе. Старикъ Андрей умираетъ, и Тейфельсдрекъ узнаетъ тайну своего рожденія. Его размышленія о томъ. Безыменный Університетъ. Крайняя необходимость статистики Обмана. Горькіе слѣды Раціонализма. Религіозныя затрудненія Тейфельсдрека. Молодой Англичанинъ Герръ Тоугудъ. Современная Дружба. (Стр. 109.)
Глава IV. Тейфельсдрекъ выбирается на дорогу.
Великое тауматургическое искусство Мысли. Трудность приноровить Способности къ Обстоятельствамъ или выбратьсяна дорогу. Выгода Голода и Хлѣбныя Занятія. Тейфельсдрекъ долженъ разыгратъ мрачную монодраму: Без цѣли и безъ отдыха. Страданія его, какъ Аускультатора. Отброшенъ, какъ геніальный человѣкъ. Домъ Цедармовъ. Невыносимое самомнѣніе молодыхъ людей. Иронія и ея послѣдствія. Эпитафія Тейфельсдрека надъ Графомъ Цедармъ. (Стр. 131.)

Глава V. Романъ.
Тейфельсдрекъ оставляетъ свою Должность. Божественная Тайна Любви. Чувство благоговѣнія Тейфельсдрека по отношенію къ женщинамъ. Первая и единственная любовь. Блумина. Счастливыя сердца и свободные языки. Безконечная Природа Фантазіи. Радостное развитіе Любви. Внезапное разрѣшеніе и окончательная катастрофа. (Стр. 147.)                           
Глава VI. Страданія Тейфельсдрека.
Отношеніе къ нимъ Тейфельсдрека. Онъ дѣлается странникомъ. Послѣдній внимательный взглядъ иа родімый Энтенфуль. Закатъ солнца среди первобытныхъ Горъ. Взглядъ василіска изъ Кареты четверней. Мысль о Погонѣ за видами. Странствованія и Печали. (Стр. 165.)                          
Глава VII. Вѣчное Нѣтъ.
Утрата Надежды и Вѣры. Философія Прибыли и Убытка. Тейфельсдрекъ среди тьмы и отчаянія все еще цѣпляется за Истину и исполняетъ свой Долгъ. Невыразимые муки и страхи Невѣрія. Кризисъ болѣзни: протестъ противъ Вѣчнаго Нѣтъ. Бафометическое Крещеніе Огнемъ. (Стр. 178.)
Глава VIII. Центръ Безразличія.
Тейфелъсдрекъ наконецъ обращается къ Внѣшнему міру, къ Не-я и находитъ болѣе здоровую піщу. Древніе Города. Тайна ихъ происхожденія и роста; невидимое наслѣдство и владѣнія. Сила и значеніе истинной Книги. Ваграмское поле сраженія. Война. Великія мѣстности, видѣнныя Странникомъ. Великія Событія и Великіе Люди. Наполеонъ, какъ божественный посланникъ, проповѣдуетъ La carriere ouverte aux talents. Тейфельсдрекъ на Нордкапѣ. Современныя средства самозащиты. Порохъ и дуэль. Странникъ, презирая свои несчастія, достигаетъ Центра Безразличія. (Стр. 188.)
Глава IX. Вѣчное Да.
Искушенія въ Пустынѣ. Побѣда надъ Искусителемъ. Самоуничтоженіе. Вѣра въ Бога и Любовь къ Человѣку. Происхожденіе Зла — задача, всегда требующая новаго разрѣшенія. Разрѣшеніе ея Тейфельсдрекомъ. Любовь къ Счастію—пустая выдумка. Высшее въ Человѣкѣ, чѣмъ Любовь къ Счастью. Вѣчное Да. Поклоненіе Страданію. Вольтеръ; его задача теперь окончена. Убѣжденія, безъ соотвѣтствующаго поведенія, не имѣютъ цѣны, невозможны. Истинный Идеалъ—въ Реальномъ: Смѣлѣй за работу! (Стр. 204.)
Глава X. Пауза.
Обращеніе; духовное пріобрѣтеніе, отличительное для современной Эпохи. Тейфельсдрекъ принимаетъ Авторство, какъ свое божественное призваніе. Смыслъ заповѣди: Не укради.—Издатель начинаетъ подозрѣвать подлинность Біографическихъ документовъ и покидаетъ ихъ для великаго Труда объ Одеждѣ. Результатъ предше-ствующихъ десяти Главъ. Глубокое пониманіе характера Тейфельсдрека; его основныя вѣрованія, и какъ онъ былъ принужденъ искать и нашелъ ихъ. (Стр. 220.)

КНИГА III.

Глава 1. Событіе изъ Новой Исторіи.
Исторія Джорджа Фокса, Квакера, и его вѣчной кожаной Пары. Боговдохновенный, свидѣтельствующій о духовной свободѣ н духовномъ мужествѣ человѣкъ. (Стр. 230.)
Глава II. Церковныя Одежды.
Опредѣленіе Церковныхъ Одеждъ. Формы, въ которыхъ временно воплощается Религіозный Принципъ. Внѣшняя Религія зарождается въ Обществѣ; Общество становится возможнымъ благодаря Религіи. Условія Церковной Одежды въ наше время. (Стр. 237.)
Глава III. Символы.
Благодѣтельныя вліянія Молчанія и Тайны. Символы; откровеніе Безконечнаго въ Конечномъ. Человѣкъ со всѣхъ сторонъ окруженъ ими; живетъ и работаетъ ими. Теорія Сборщка Мельницы Причинъ— ложная оцѣнка человѣческой природы. Символы внѣшняго достоинства, каковы: Знамена, Флаги. Символы внутренняго достоинства, каковы: Произведенія Искусства, Жизнь и Смерть Героевъ. Религіозные Символы. Христіанство. Символы, ставшіе пустыми отъ Времени, затѣмъ окончательно обезличенные и развѣнчанные. Многіе устарѣвшіе Символы нашего времени требуютъ исключенія. (Стр. 241.)                                                                                                  
Глава IV. Илотство.
Мальтузіанскій Трактатъ Гейшреке и замѣтки о немъ Тейфельсдрека на поляхъ. Истинный работникъ, изъ-за хлѣба насущнаго или изъ-за хлѣба духовнаго, долженъ быть почитаемъ; никто другой. Истинныя лишенія Бѣднаго состоятъ не въ бѣдности или трудѣ, а въ невѣжествѣ. Избытокъ населенія. Въ мірѣ, подобномъ нашему, и обширномъ, какъ нашъ, можетъ ли быть слишкомъ много людей? Эмиграція. (Стр. 251.)
Глава V. Фениксъ.
Тейфельсдрекъ смотритъ на Общество, какъ на мертвое; его душа (Религія) исчезла, его тѣло (существующія Учрежденія) исчезаетъ. Утилитаризмъ, не нуждающійся въ дальнѣйшей проповѣди, въ настоящее время въ самомъ разгарѣ работы разрушенія.—Тейфельсдрекъ готовъ подчиниться Неизбѣжному, считая это за лучшее. Увѣренность, въ болѣе совершенной формѣ Жизни Общества, которое возстанетъ, какъ Фениксъ, изъ развалинъ стараго, умершаго. Прежде, чѣмъ это Смерть - Рожденіе Феникса совершится, должны наступить, на долгое время, борьба и страданіе. (Стр. 256.)                                           
Глава VI. Старое Платье.
Учтивость обязательна для всѣхъ людей по отношенію ко всѣмъ людямъ. Тѣло Человѣка— Откровеніе во Плоти. Уваженіе Тейфельсдрека къ Старымъ Одеждамъ, какъ къ „Духамъ Жизни". Прогулка по Монмаутъ-Стритъ и размышленія тамъ. (Стр. 264.)
Глава VII. Органическія волокна.
Разрушеніе и Созданіе всегда происходятъ вмѣстѣ, и органическія Волокна Будущаго прядутся уже теперь. Чудесная связь каждаго Человѣка со всѣми людьми и каждаго поколѣнія со всѣми бывшими и будущими; Человѣчество—едино. Послѣдовательность и прогрессъ всякой человѣческой работы, творенія ли или разрушенія, отъ вѣка въ вѣкъ.—Титулы, доселѣ производимые отъ Войны, должны уступить мѣсто другимъ. Короли и ихъ титулы останутся. Политическая Свобода не можетъ быть достигнута какими-нибудь механическими способами. Поклоненіе Героямъ, вѣчное между людьми; въ Будущемъ — краеугольный камень общественнаго устройства. Органическія волокна новой религіи: Газеты и Литература. Вѣрная Душа да будетъ мужественна. (Стр. 270.)                                                      
Глава VIII. Натуральный Супернатурализмъ.
Глубокое значеніе Чудесъ. Ограниченность человѣческой Науки. Божественная непонятность Природы. Привычка дѣлаетъ насъ слѣпыми для чудесности ежедневно повторяющихся чудесъ; то же и имена. Пространство и Время — одна видимость, формы человѣческой Мысли. Проблескъ Безсмертія. Какъ Пространство скрываетъ отъ насъ чудесность нашихъ самыхъ обыкновенныхъ способностей, а Время — божественно-чудесное теченіе человѣческой исторіи. (Стр. 282.)
Глава IX. Обозрѣніе.
Повтореніе.   Издатель поздравляетъ немногихъ Британскихъ Читателей, которые сопровождали Тейфельсдрека во всѣхъ его размышленіяхъ. Истинная задача Sartor Resartus—въ доказательствѣ чудесности  нашей ежедневной  жизни  и обыкновенныхъ  вещей и въ указаніи на то, что всѣ Формы суть только Одежды — и временны. Практическіе выводы  воспослѣдуютъ въ достаточномъ числѣ. (Стр. 296.)                                                                                                       
Глава X. Корпорація Дэнди.
Опредѣленіе Дзнди. Секта Дэнди — новая модификація первоначальнаго суевѣрія Самопоклоненія. Чѣмъ она отличается. Ихъ священныя книги (Модные Романы) нечитаемы. Положенія вѣры Дэндизма.—Братство Пуръ-Слэвовъ; посвящены вѣчной Бѣдности; почитатели Земли; отличаются особымъ костюмомъ и пищевымъ режи-момъ. Картина домашняго Обихода Пуръ-Слэва и Дэнди. Тейфельсдрекъ опасается, что эти двѣ Секты будутъ распространяться, пока не раздѣлятъ всю Англію между собой, и тогда онѣ ужасающимъ образомъ столкнутся. (Стр. 302.)
Глава XI. Портные.
Несправедливость, оказываемая Портнымъ, дѣйствительнымъ и метафорическимъ. Ихъ права и великія заслуги будутъ когда-нибудь должнымъ образомъ признаны. (Стр. 319.)
Глава XII. Прощаніе.
Странная манера рѣчи Тейфельсдрека и его рѣшительный, вѣрный характеръ. Его намѣреніе, повидимому, - дѣлать прозелитовъ и соединить ревностныхъ и бодрствующихъ въ настоящее темное время. Письмо отъ Гофрата Гейшреке, увѣдомляющее, что Тейфельсдрекъ исчезъ изъ Вейснихтво. Издатель догадывается, что онъ вновь появится. Дружеское Прощаніе. (Стр. 324.)
